

# 十字架

## 永為我的榮耀

孔祥民



如所週知，我們在各地各處常會見到許多教堂有十字架的標誌。又世上有不少的國家，如丹麥、瑞士、挪威、瑞典、荷蘭……等國，以十字架為國徽。還有慈善機構如紅十字會等也以十字架為徽號。在各教會的墳場墓園裏，更是十字架遍處林立。此外有不少人以十字架為裝飾品，甚至把它作為偶像敬拜，或辟邪之用。十字架的意義到底是甚麼？我們為了傳福音，要說到十字架與世人的關係，必須了解知道十字架的真正意義。

十字架的根源：這是主前希臘羅馬人於刑罰奴僕或異邦人，或最下流的罪犯而始用之刑具——釘十字架。凡屬羅馬籍公民，不論犯何重大的罪，都不用十字架的刑罰。十字架的式樣有三：「T」、「X」、「十」，其中的「十」式樣是以二粗木橫直釘在一處，是耶穌受死時，被釘之十字架，是最痛苦慘酷而最恥辱的刑罰。故當時的羅馬人、猶太人都以十字架為羞恥而不提。自耶穌被罪人迫害釘十字架成就神的救贖後，十字架就成為神榮耀慈愛的表

彰，也是主痛苦犧牲的表徵。此外，十字架有下列幾樣重要意義：

一、是神公義的確證：(1)羅五26說：「因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀。如今卻蒙神的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白的稱義。神設立耶穌作挽回祭，是憑着耶穌的血，藉着人的信，要顯明神的義。」(2)林後五21：「神使那無罪的，替我們成為罪，好叫我們在他裏面成為神的義。」從此可見神是公義聖潔的，不能以有罪的為無罪。罪人必受神公義審判而滅亡，然而感謝神，因主替我們受罪的審判而滿足神的公義，我們也因信稱義蒙恩得救。

二、是天父慈愛的表示：神是聖潔公義的，但又滿有慈愛憐憫，從主十字架的救贖顯明出來：(1)約三16：「神愛世人，甚至將他的獨生子(耶穌)賜給他們，叫一切信祂的，不致滅亡，反得永生。」(2)羅五8：「惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」(3)約壹四9,10：「……不是我們愛神，乃是神愛我們，差祂的兒子，為

我們的罪作了挽回祭，這就是愛了。」

三、是神的智慧與大能——許多人不明白神為甚麼要用十字架愚拙的道理拯救罪人，但這正是神拯救罪人奧秘的妙法：「因為十字架的道理，在那滅亡的人為愚拙。在我們得救的人卻為神的大能。……世人憑自己的智慧，既不認識神，神就樂意用人所當作愚拙的道理，拯救那些信的人。這就是神的智慧了。……因為我(保羅)曾定了主意，在你們中間不知道別的，只知道耶穌基督，並祂釘十字架……叫你們的信不在乎人的智慧，只在乎神的大能。」(林前1,18,21,22,5)。

四、是人與神復和的彰顯——世人因罪的緣故，成為神的仇敵，是遠離神的人，以致人活在充滿罪惡的世上，沒有和平與神和好的指望。但主的十字架使我們與神和好而成了和平。感謝神：「如今卻在基督耶穌裏，靠着祂的血已經得親近了。因祂使我們和睦，將兩下合而為一，拆毀了中間隔斷的牆。而且以自己的身體廢掉冤仇……既在十字架上滅了冤仇，便藉這十字架，使兩下歸為一體，與神和好。並且來傳和平的福音給你們遠處的人，也給那近處的人。因為我們兩下藉着祂被一個聖靈所感，得以進到父面前。」(弗二13,18)

五、是主得勝榮耀的標誌——主在十字架為我們捨身流血，成就了神救贖的大功，而且又以神的大能戰勝死亡從死裏復活。十字架也成了主得榮耀的標誌——印證《聖經》所說的。(1)來二14,15：「兒女既同有血肉之體，祂也照樣親自成了血肉之體。特要藉着死，敗壞那掌死權的，

就是魔鬼。並要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人。(2)羅六6,8:「因為知道我們的舊人,和他同釘十字架,使罪身滅絕,叫我們不再作罪的奴僕……我們若是與基督同死,就信必與祂同活。(3)腓二9,11:「所以,神將他升為至高,又賜給他那超乎萬名之上的名,叫一切在天上的、地上的、和地底下的,因耶穌的名,無不屈膝、無不口稱耶穌基督為主,使榮耀歸與父神。」(4)啟五9,12:「他們唱新歌說:祢配拿書卷,配揭開七印。因為祢曾被殺,用自己的血從各族各方,各民各國中買了人來,叫他們歸於神,又叫他們成為國民、作祭司、歸於神。在地上執掌王權。……曾被殺的羔羊,是配得權柄、豐富、智慧、能力、尊貴、榮耀、頌讚的。」

我們已知道主是順服神的旨意,照祂的應許降世為人,為我們的罪在十字架上受盡痛苦,捨身流血,成就神救贖大功而大得榮耀。叫凡相信祂的人,因着主十架救恩的榮耀,得蒙赦罪,與主同死同活,成為神的兒女,進入祂榮耀的國度。所以十字架也是永為我們的榮耀。正如保羅所說:「我已經與基督同釘十字架,現在活着的,不再是我,乃是基督在我裏面活着。」「但我斷不以別的誇口,只誇我們主耶穌基督的十字架。因這十字架,就我而論,世界已經釘在十字架上。就世界而論,我已釘在十字架上」(加二20,六14)這樣使我們信靠主在十字架上的贖罪大恩,使我們成為新造蒙恩重生的人,我們要感謝讚美主榮耀:「十字架,十字架,永為我的榮耀;我眾罪都洗清潔,惟靠耶穌寶血。」

## 聖餐喝葡萄酒 還是葡萄酒?

易水城



嘹亮的聖歌,好美!好美!千人聖餐大典,就這樣展開。牧師站在中間的台前,面對着大家,舉起手上的餅,分成兩半,他說:「這是代表主耶穌的身體,我們吃下這餅,表示主與我們同在。」台下一片肅穆,同時大家吃下了餅。剎那,屋外的霹靂突然劃破了沉靜,偌大的教堂停電了,片刻,電又來了;我想這不代表甚麼,只是很巧,外面烏雲滿天,傾盆雷雨。聖餐的進行沒有因此停頓。吃完了餅,牧師又高舉杯子,他說:「這是葡萄酒,代表主耶穌的寶血,我們喝下祢的寶血,和祢一體。」這千人聖餐,莊嚴隆重,呈現在我的眼前,好感動!記得不久以前,曾經有牧師們對於聖餐儀式中,使用葡萄酒或葡萄汁,孰是孰非,爭得面紅耳赤,不歡而散。

有位牧師如此解答:「聖餐裏的餅和葡萄酒或葡萄酒,是以照主耶穌基督日常生活吃過的東西、喝過的飲料,沒有特別的規定。至於葡萄酒、葡萄汁,在聖餐,不會有任何差別的。各位弟兄姐妹想想看,世界上食物異常缺乏的地方很多,如非洲大陸、泰國的難民營、越南人的海上漂流,他們想喝

一杯乾淨的水,都是千辛萬苦。如果舉行聖餐禮,要到那地去找葡萄酒、葡萄酒,在這樣貧困的地方,找清水舉杯,已是非常難得了,不是一樣也完成聖餐之典嗎?」

我很滿意這位牧師的回答。同時我也想起了電影明星蘇菲亞羅蘭到非洲訪問的故事。一日導遊帶她去拜見一位當地的酋長,酋長高興得以上賓招待她,送上一杯牛奶。她馬上坐立不安,不知如何是好,因為牛奶是牛尿沖泡的,尿臊味老遠就聞到了。她與導遊耳語:「我可以不喝這牛奶嗎?」導遊:「如果你不喝這杯牛奶,就極不禮貌,那以下的訪問也免談了。」她皺了皺眉頭,直了喉嚨,只得喝盡這杯牛奶。後來她還說,她的扁桃腺炎也好了。

這個故事的啟示是:物資貧乏的地區,牛尿也不可隨便倒掉,知道嗎!牛尿需替代「食用水」。所以葡萄酒、葡萄酒,不是舉手到處可有的東西;在非洲沙漠,水比黃金有意義,若沒有廣義的見識和經驗,只有在葡萄酒或葡萄酒作是非題,未免太無意思了。所以聖餐該用甚麼,並不重要,虔誠對神,倒是真正重要的。